

读你千遍不厌倦

有爱相伴，杜丽备战奥运首金

◆ 王宇萌

中国射击队能夺奥运金牌的人不少，但没有一个人手上的这杆枪会比杜丽更重。因为她要负责射落的，是北京奥运会的首块金牌。六年前，杜丽因枪杆子与中国射击队的队友张付结缘。明天奥运大战正式开始，对奥运卫冕冠军杜丽而言，爱情与事业相伴，希望与压力并存。

北京西山脚下的中国射击队训练基地，身穿一身蓝色新射击服的杜丽正在擦拭她北京奥运会上使用的爱枪。这是一支德国产的“范固宝”P-700型气步枪，红色的气瓶、银色的枪管，外加红黑相间的枪托，华丽炫美，第一眼就让人爱不释手。这把枪将和杜丽一起参加8月9日奥运第一天女子10米气步枪项目的比赛。如果杜丽夺冠，这把枪就会成为射落北京奥运首金的“功勋第一枪”。

杜丽在射击界有个出了名的习惯——“喜新厌旧”。从1996年

2 立军令状，一切为了五星红旗冉冉升起

据射击队一名教练介绍，杜丽和张付2002年就确定了恋爱关系。不过运动队都有纪律，怕队员成绩受影响，教练不同意队员之间谈恋爱。一开始，杜丽和



张付像早恋的中学生一样，小心地隐藏着自己的爱情。

“一到训练场上就装得谁也不认识谁，别人都看不出来。”杜丽说，“后来觉得其实那样做挺傻的，还不如大大方方地说几句话显得自然。”果然，时间长了，恋情被察觉，杜丽写了军令状，向教练保证不会影响训练，两人才得以正大光明地交往。

“我们确实没有影响训练。2002年我们的成绩都很好，我们两个会相互鼓励，我不好的时候他会鼓励我，帮助我排解一些思想上的问题。在我成绩特别好的时候，他会给我泼一盆冷水过来，让我保持清醒。”杜丽这么表示。

杜丽属于那种越看越耐看的“第二眼美女”，1米70的高个，纤长身材，秀美五官，难怪摄影记者总喜欢“追击”她领奖台上明朗的笑容。

2004年8月14日，当时年仅22岁的杜丽沉着冷静，在最后一枪实现大逆转，击败了一直领先的俄罗斯选手加尔金娜。这枚金牌是雅典奥运会的首枚金牌，更为中

1 爱情迷团，两情相悦到底谁追谁？

开始学习射击到现在，杜丽换过的枪已经有十几把，这或许已经创下了现役国手换枪的新纪录。而唯一能让“喜新厌旧”的杜丽百看不厌的就是她的男友——亚运会冠军张付。

2008年4月20日，“好运北京”国际射联世界杯赛进入最后一个比赛日。两日前，杜丽已经以1金1铜的成绩，完成了本次世界杯任务。在现场，有记者向杜丽抛出了一个“八卦”问题：“美国选手艾蒙斯和妻子卡特琳娜，都是射击高手，这几天形影不离。你是否也有这样的期待呢？”

杜丽的回答毫不扭捏：“现在还没有。”台下的记者们顿时哄笑起来，心情不错的杜丽随后幽默地补充：“我一定努力，争取按你们的意思办。”

果然，两日后，杜丽早早坐在观众席上，神情专注地将目光锁定在了张付的身上，托着腮观看了男友的整场比赛。最终，在男子50米步枪三种姿势决赛中，唯一闯进决赛的张付以1260.1环的总成绩获得该项目第八名。

杜丽是雅典奥运会首枚金牌得主，和她相比，张付的知名度要小许多，他曾夺得亚运会男子50米步枪三姿冠军，但这一荣誉放在世界冠军和奥运冠军成堆的中国射击队面前，几乎可以忽略不计。

张付是长春小伙，杜丽是山东淄博姑娘，两人到底如何走到一起，竟然也有两个版本。杜丽说是张付追她，而张付却坚持说是杜丽倒追。虽然杜丽现在如日中天，但当年她刚进国家队时，张付是她的偶像。杜丽经常到训练场远远地看着张付训练，由此日久生情。不过杜丽却说，是张付当初每天打电话“骚扰”，让两人走到一起。究竟哪个版本正宗，目前射击队内部没有“定论”，但两人都到对方家里去过，是毫无疑问的。

因为名气没女朋友大，张付也会遇到一些来自外界的压力。对此杜丽安慰他：“女人的事业就应该比男人低？女人做好了，男人应该感到光荣。如果真组成一个家庭，我还可以从其他方面给你减轻一些压力。”

国射击界了却了一桩遗憾。

不少运动员功成名就之后，社会应酬和活动就多了起来。有人涉足娱乐圈，名字和照片经常出现在娱乐版的显要位置。而杜丽对待这个问题则很有分寸。

杜丽热衷于社会公益事业，曾被选为淄博希望工程形象大使，还设立了“杜丽基金”，用于帮助特困生。杜丽在济南开办了“杜丽射击训练馆”，专门招收一些热爱射击的孩子们，培养后备人才。杜丽说，希望她的训练馆能走出更多的世界冠军。

2004年的元旦，杜丽回沂源老家时，身边多了一个小伙子。她没有对家人说这是她的男朋友，只是介绍说，他叫张付，东北人，是在国家队的队友。

在杜丽成名之后，也有成功人士向杜丽示爱，但杜丽却没有动心。齐玉珍夸奖女儿：“这孩子眼光不错，找对象也让我们很放心。”在杜丽和张付确定恋爱关系之后，两人多次到沂源来看望杜丽的父母，所以齐玉珍也可以近距离观察这个未来女婿：“张付这孩子人很善良，对我们家杜丽特别照顾，有他在队里照顾女儿，我们在家也就放心多了。张付到我们家来，每次来都是抢着帮我干活，我们全家对这个未来女婿非常满意。”



■ 杜丽心目中的「黑马王子」张付

情场得意，事业顺利，杜丽的2008年似乎一片光明。不过奥运首金的重担以及国人的期许、现场观众的母语干扰，却似一把达摩克利斯之剑，悬在头上。即便对于心理素质好的杜丽，也依然是一大考验。

5年来，她是气步枪世界的“女王”，她是稳定的代名词，没有人怀疑过。只是，故事在奥运年之初发生了点变化。因为突然某一天，人们开始发现，那个漂亮的中国女枪手，从最高领奖台上消失了。三站世界杯仅仅只有1枚铜牌入账，自己保持的世界纪录被德国“左撇子”费什福特夺走，所有不好的消息一起袭来。只是杜丽还是一如既往地笑着。因为她说，回味失败不是她的风格，当年就是从低谷中走出来的，最多重来一次。

接下来人们看到，4月的“好运北京”射击世界杯，杜丽在自己的“主项”气步枪比赛中取下了消除噪声的耳塞，因为“美女枪手”的最大挑战，在于主场的压力和“母语环境”。她需要去适应，去改变。即便收获的只是一枚铜牌，但过程让她受益匪浅。

“副项”女子50米步枪三姿项目中，她又戴上了耳塞，这寄托着山东姑娘“全能枪手”的梦想。而该项目个人第一枚国际大赛金牌的结果，更让低谷中的杜丽看到了希望。

端起枪的杜丽一脸严峻，放下枪的杜丽脸上却始终保持着邻家小妹般的笑容。备战奥运的日子里，每天五六个小时一个姿势的站立、静默，无数次心如止水的空灵一击，让这个26岁的山东女孩的脸上写满了疲惫。训练的间隙，杜丽总要弯下腰，让教练用手指对疲劳的腰部进行按摩。

对杜丽来说，用一枚奥运金牌，最好是奥运首金，显然是最完美的结果。不过除了希望能在射击场上重演辉煌之外，“美丽枪手”心中还有一个愿望，那就是她与男友张付的爱情可以尽快开花结果。

如今，在队友们的眼中，杜丽和张付是甜蜜情侣的代表，除了经常在一起吃饭之外，晚上空闲时他们还会一起打游戏，出国比赛在飞机上也是“不避嫌”地坐在一起。

由于在年初的中国射击队奥运选拔赛中未能进入男子50米步枪三姿总成绩前两名，张付无法在北京奥运会上与女友并肩作战。不过小伙子已经说了，明天，他一定会到现场加油助威，与女友一起分享成功的喜悦。同时张付也在不经意中透露，他们的婚期很可能安排在2009年山东全运会结束后。

3 枪指首金，梦想金牌婚姻一起到来

上海名门国宾门诊部
地址：浦东大道2554-1号三楼
电话：58717750

dm 东明家具广场

另：大型灯具广场 大型兴明建材市场

千万奖品大赠送 (详情见商场海报)

服务理念：
1、买家居免费专车上门接送，不买照样免费把您送回家。叫车电话浦东：58531111 浦西：51288888
2、如您在本商场或其它商场购买的家具，超出保修期后需要维修，我们都将进行免费上门维修。
维修联系电话：58538608 (单位除外)
浦东：杨高南路4099号 浦西家具灯具：沪太路4301号 兴明：沪太路4332号 热线：58530222